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Co warto wiedzieć o podatkach 
(cz. III) 

Sylwia Gierszewska
s.gierszewska@podr.pl

Kontynuujemy cykl artykułów poświęconych podatkom.  
W tym materiale przedstawimy podatek od towarów i usług (VAT), 

podatek od dochodów osób prawnych (CIT), podatek akcyzowy, cło, 
podatek od czynności cywilnoprawnych (PCC), podatek od spadków 

i darowizn (SD) oraz podatek od sprzedaży detalicznej.

Podatek od towarów i usług
Podatek od towarów i usług, 

powszechnie nazywany podatkiem 
VAT, jest świadczeniem - daniną, któ-
ra dotyczy zarówno nabywców, jak 
i sprzedawców, ponieważ jego war-
tość jest doliczana do wartości netto 
transakcji kupna-sprzedaży. 

Podatek VAT płacimy według 
stawek:
• 23% – tyle wynosi podstawowa 

stawka podatku od towarów i usług;
• 8% – stawka obniżona, dotyczy 

m.in. usług związanych z kulturą, 
sportem, rekreacją i budownictwa 
objętego społecznym programem 
mieszkaniowym;

• 5% – stawka obniżona, obejmuje 
m.in. podstawowe produkty żyw-
nościowe (np. pieczywo, nabiał), 
książki i e-booki i artykuły dla nie-
mowląt;

• 0% – stawka preferencyjna, sto-
sowana między innymi w we-
wnątrzwspólnotowej dostawie to-
warów oraz w eksporcie towarów. 
Przy zastosowaniu stawki 0% 
sprzedawca nie płaci podatku, ale 
ma prawo do odliczenia VAT od 
zakupu towarów i usług związa-
nych z daną transakcją.

Podatek od dochodów osób 
prawnych (CIT)

CIT - jest podatkiem od docho-
dów osób prawnych. Do tej grupy 
należą między innymi spółki z ogra-
niczoną odpowiedzialnością, spółki 
akcyjne, fundacje, stowarzyszenia, 
spółdzielnie. Wysokość stawki CIT 
wynosi 19% i 9 %. Warunkiem nie-
zbędnym jest prowadzenie pełnej 
księgowości. Z obniżonej, 9-procen-

towej stawki mogą korzystać mali 
podatnicy oraz firmy rozpoczynające 
działalność, które spełniają wyzna-
czone kryteria np. co do nieprze-
kraczalności wartości przychodu ze 
sprzedaży brutto, przychodów innych 
niż z zysków kapitałowych.

Dodatkowo, z 9-procentowej 
stawki CIT korzystają firmy rozpo-
czynające działalność – w pierwszym 
roku podatkowym.

Podatek akcyzowy
Podatek akcyzowy jest podatkiem 

pośrednim, który jest zharmonizowa-
ny na poziomie Unii Europejskiej (UE). 
Harmonizacja podatków pośrednich 
stanowi zabezpieczenie istnienia jed-
nolitego rynku w UE. Podatek akcyzo-
wy nie jest ogólny, dotyczy tylko nie-
których kategorii wyrobów. Wspólny 
system podatku akcyzowego w UE 
obejmuje regulacje, które dotyczą wy-

robów akcyzowych, takich jak: wyro-
by energetyczne, energia elektryczna, 
napoje alkoholowe oraz wyroby tyto-
niowe. Opodatkowanie akcyzą innych 
wyrobów, np. suszu tytoniowego, pły-
nu do papierosów elektronicznych, sa-
mochodów osobowych, czy wyrobów 
nowatorskich leży w gestii państw 
członkowskich – z zastrzeżeniem, 
że podatki te nie mogą spowodować 
zwiększenia formalności w obrocie 
handlowym, związanych z przekra-
czaniem granicy między państwami 
członkowskimi. 

Cło
Cło to opłata nakładana przez 

państwo na towary w związku z ich 
importem i eksportem dokonywanym 
przez granice celne państwa, a także 
ich tranzytem przez jego obszar celny.

Wysokość cła uzależniona jest 
od wartości danych produktów, kra-
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ju pochodzenia, rodzaju oraz wewnętrznej polityki 
danego państwa. Cło stanowi dodatkowy napływ go-
tówki, który może zasilić budżet kraju. 

Podatek od czynności cywilnoprawnych 
(PCC)

Podatek od czynności cywilnoprawnych (PCC) 
to opłata na rzecz Skarbu Państwa, dotycząca czyn-
ności, które nie są obciążone podatkiem VAT. PCC 
obowiązuje wówczas, kiedy zawarta umowa doty-
czy rzeczy lub praw majątkowych, a do jej zawarcia 
dochodzi na terytoriom Polski. 

Obowiązek podatkowy w podatku od czynności 
cywilnoprawnych (PCC) powstaje, gdy:
• zawierasz:

- umowę sprzedaży oraz zamiany rzeczy lub 
praw majątkowych,

- umowę pożyczki pieniędzy lub rzeczy ozna-
czonych tylko co do gatunku,

- umowę darowizny - w części dotyczącej prze-
jęcia przez obdarowanego długów i ciężarów 
albo zobowiązań darczyńcy,

- umowę dożywocia,
- umowę o dział spadku lub umowę o zniesienie 

współwłasności - w części dotyczącej spłat lub 
dopłat,

- umowę depozytu nieprawidłowego,
- umowę spółki;

• składasz oświadczenie lub zawierasz umowę 
o ustanowieniu hipoteki;

• dokonasz ustanowienia ograniczonych praw rze-
czowych w postaci odpłatnej służebności i odpłat-
nego użytkowania, w tym nieprawidłowego;

• uprawomocnia się orzeczenie sądu;
• dostajesz wyrok sądu polubownego albo dojdzie 

do ugody.
W zależności od rodzaju czynności cywilno-

prawnej obowiązek podatkowy ciąży:
• przy umowie sprzedaży – na kupującym,
• przy umowie zamiany – na stronach czynności (do-

konujących zamiany),
• przy umowie pożyczki i depozytu nieprawidłowe-

go – na biorącym pożyczkę lub przechowawcy,
• przy umowie darowizny – na obdarowanym,
• przy umowie dożywocia – na nabywcy własności 

nieruchomości,
• przy umowie o dział spadku lub o zniesienie 

współwłasności – na podmiocie, który nabywa 
rzeczy lub prawa majątkowe ponad swój dotych-
czasowy udział nabyty odpowiednio w spadku 
lub we współwłasności,

• przy ustanowieniu odpłatnego użytkowania, 
w tym nieprawidłowego oraz odpłatnej służeb-
ności – na użytkowniku lub nabywającym prawo 
służebności,

• przy ustanowieniu hipoteki – na składającym 
oświadczenia woli o ustanowieniu hipoteki,

Reklama
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• przy umowie spółki cywilnej – na 
wspólnikach,

• przy innych umowach spółki – na 
spółce.

Podatek od spadków i darowizn 
(SD) 

Jest to podatek uiszczany przez 
osoby, które otrzymały majątek 
m.in. w drodze darowizny bądź 
dziedziczenia. Najważniejszy jest 
w tym przypadku fakt, iż do jego za-
płacenia jest się zobowiązanym wy-
łącznie wtedy, gdy wartość majątku 
przekroczyła tzw. kwotę wolną od 
podatku. To, czy konkretna kwota 
wchodzi w jej granice, jest zależ-
ne od grupy podatkowej, do której 
należy nabywca (obdarowany lub 
spadkobierca). Wysokość podatku 
ustala się w zależności od grupy po-
datkowej, do której zaliczony jest 
nabywca.
I grupa podatkowa: małżonek, wstęp-
ni (rodzice, dziadkowie, pradziad-
kowie), zstępni (dzieci, wnuki, pra-
wnuki), pasierb, ojczym, macocha, 
rodzeństwo, teściowie, zięć, synowa.
II grupa podatkowa: zstępni rodzeń-
stwa (np. dzieci siostry, wnuki bra-
ta), rodzeństwo rodziców (np. ciotki, 
wujowie), zstępni i małżonkowie pa-
sierbów, małżonkowie rodzeństwa 
i rodzeństwo małżonków, małżon-
kowie rodzeństwa małżonków, mał-
żonkowie innych zstępnych (np. mąż 
wnuczki).
III grupa podatkowa: pozostali na-
bywcy.

Za zstępnych uważa się również 
przysposobionych i ich zstępnych 
oraz osoby, które przebywają lub 
przebywały w rodzinie zastępczej, 
w rodzinnym domu dziecka, w pla-
cówce opiekuńczo-wychowawczej 
lub w regionalnej placówce opiekuń-
czo-terapeutycznej.

Za wstępnych uważa się także 
odpowiednio osoby tworzące rodzinę 
zastępczą, prowadzące rodzinny dom 
dziecka lub pracujące z dziećmi w pla-
cówce opiekuńczo-wychowawczej lub 
w regionalnej placówce opiekuńczo
-terapeutycznej, a za rodziców uważa 
się również przysposabiających.

Kwoty wolne od podatku:
- 36 120 zł – dla I grupy podatkowej,

- 27 090 zł – dla II grupy podatkowej,
- 5 733 zł – dla III grupy podatkowej.

Podatek od sprzedaży detalicznej
Podatek od sprzedaży detalicznej 

dotyczy wszystkich sprzedawców, 
będących osobami fizycznymi, praw-
nymi albo tworzącymi spółkę cywilną 
lub inną jednostkę organizacyjną bez 
osobowości prawnej, którzy prowa-
dzą sprzedaż detaliczną.

Ustawodawca przez sprzedaż 
detaliczną rozumie odpłatne zbywa-
nie towarów konsumentom. Przed-
miotem opodatkowania jest przy-
chód ze sprzedaży detalicznej.

Podstawę opodatkowania sta-
nowi osiągnięta w danym miesiącu 
nadwyżka przychodów ze sprzedaży 
detalicznej ponad kwotę 17 mln zł.

Przychód ze sprzedaży detalicz-
nej określa się na podstawie wielko-
ści sprzedaży zaewidencjonowanej 
przy użyciu kas rejestrujących oraz 
sprzedaży niezaewidencjonowanej 
zgodnie ze zwolnieniem określonym 
w przepisach wykonawczych wy-

danych na podstawie art. 111, ust. 
8 i art. 145a, ust. 17 ustawy z dnia  
11 marca 2004 roku o podatku od 
towarów i usług. Przychód ze sprze-
daży detalicznej nie obejmuje należ-
nego podatku od towarów i usług. 
Natomiast przychód osiągnięty 
w danym miesiącu pomniejsza się 
o kwoty wypłacone w tym miesiącu 
z tytułu zwrotu towarów, po odlicze-
niu podatku od towarów i usług.

Stawki podatku wynoszą odpo-
wiednio:
• 0,8 proc. podstawy opodatkowania 

– w części, w jakiej podstawa opo-
datkowania nie przekracza kwoty 
170 mln złotych;

• 1,4 proc nadwyżki podstawy opo-
datkowania ponad kwotę 170 mln 
złotych – w części, w jakiej pod-
stawa opodatkowania przekracza 
kwotę 170 mln złotych.

Źródła:
- podatki.gov.pl
- www.kis.gov.pl
- www.biznes.gov.pl

POMORSKI OŚRODEK DORADZTWA ROLNICZEGO W LUBANIU

prowadzi nabór na szkolenia z zakresu

INTEGROWANEJ PRODUKCJI ROŚLIN
 

• Szkolenie podstawowe (2-dniowe) – 16 godz.
• Szkolenie uzupełniające (1-dniowe) – 7 godz.

Szkolenie w zakresie integrowanej produkcji roślin kończy się egzaminem, 
na podstawie którego zostaje wydane zaświadczenie. Zaświadczenie o ukoń-
czeniu szkolenia zachowuje ważność przez okres 5 lat od dnia ukończenia 
szkolenia i upoważnia do:
• prowadzenia integrowanej produkcji,
• ubiegania się o certyfikat Integrowanej Produkcji,
• stosowania środków ochrony roślin przeznaczonych dla użytkowników pro-

fesjonalnych przy użyciu opryskiwaczy.

Zapisy na szkolenie oraz szczegółowe informacje 
uzyskają Państwo pod nr telefonu: 607 602 731


